

手握8项世界纪录，“全球快手王”是如何练成的

本报记者孙正好

金庸先生曾写道：天下武功，唯快不破！武侠小说中快到登峰造极、出神入化的“武林绝学”，果真只是小说家的想象与虚构吗？古城西安的手部极限运动玩家“90后”小伙夏焱，拥有8项吉尼斯世界纪录，每项纪录都以“快”著称，是名副其实的全球“快手王”。或许，他可与武侠小说里的“大师们”一决高下。

指如疾风 势如闪电

“五虎上将”围曹操，“一代枭雄”怎么逃？这是中国民间益智游戏“三国华容道”的竞技核心，也被许多国外玩家誉为来自“中国的难题”。在游戏的诸多布局中，最经典的便是“横刀立马”——仅将长方形“关羽”横放，其余长方形竖放。由于“零横无解”，这种“一横关卡”挑战最大，也最难破解。

摆好棋盘，将“曹操”移到最上方，然后将“关羽”横放，夏焱的挑战由此开始。这名1992年出生，戴着黑框眼镜、文质彬彬的西安小伙，目前拥有8项吉尼斯世界纪录，其中3项与“华容道”有关。

下拉，左滑，右推……一秒不到，夏焱已经双手开弓，眼睛想要跟上他的手指，全无可能！记者还未反应过来，一切已尘埃落定——曹操冲出华容道，来到了棋盘的最下方。

全程耗时：8.5秒！

目前，双手破解华容道吉尼斯世界纪录为8.468秒，保持者正是夏焱本人。

“我用的是最优解，共81步，走118格。”夏焱说，这意味着，每秒要走九步半、近14格！普通玩家，如果未经长期训练，即使将棋盘、解法全都烂熟于心，走完全程，也得20到30秒。

夏焱还有更厉害的两项华容道世界纪录——单手解华容道世界纪录，13.68秒；盲解华容道世界纪录，9.58秒！

“高手对决中，大家靠的不是眼睛，而是肌肉记忆。”夏焱解释说，“而且高手之间，手速都差不多。我能破掉世界纪录，是因为我受了音乐游戏的启发，尽可能多地利用大拇指，减少了换手次数。”

“手部极限运动”虽然小众，但包罗甚多，玩家圈俨然一片“江湖武林”，门派纷杂，高手云集。这其中，魔方起源早、比赛多，是“名门大派”，夏焱虽然身怀多重绝技，但他醉心并驰骋的“江湖”，主要是魔方这个神秘领域。

镜面魔方、塔形魔方、枫叶魔方、十二面魔方……在夏焱的世界里，魔方不是按个算，而是用箱论。数千个魔方，犹如武侠小说中数不尽的“暗器”一般，隐藏在他生活空间的角角落落。

跟华容道一样，玩魔方也是以“快”论英雄。不同的是，魔方发烧友遍布全球，挑战者层出不穷。世界纪录的攻守之势，也瞬息万变。

即便竞争犹如“华山论剑”，夏焱依然在高手如林中“虎口拔牙”，拿到了两项与魔方有关的世界纪录——弹簧高跳上复原魔方世界纪录，

“

手部极限运动玩家“90后”小伙夏焱，拥有8项吉尼斯世界纪录，每项纪录都以“快”著称，是名副其实的全球“快手王”

挑战上瘾，意义在哪里……很多次，夏焱都会面临诸多质疑，他的回答往往就一句话——把自己喜欢的事情做到极致，这就是挑战的价值

夏焱正在给适龄儿童讲解魔方。
受访者供图

13.28秒；魔方双人合拧世界纪录，18.71秒。

像蜗牛那般，花“一万小时”爬上金字塔尖

有人说，世界上只有两种动物可以抵达金字塔顶端，一种是雄鹰，另一种是蜗牛。”夏焱说，“我可能没有雄鹰那样的天赋，但我可以像蜗牛一样坚持。”

从2008年接触魔方，到2018年12月拿到第一个吉尼斯世界纪录——魔方双人合拧世界纪录，夏焱“爬”了整整10年。

三阶魔方复原中，低级解法需要120步，而高级解法约为60步。“要想快速复原，首先得减少步骤，这只有一个方法，就是背公式。”夏焱说，从120步进阶到60步，基础公式有119个。

不同于中学物理课式的“背公式”，魔方玩家要通过不断的实践，对每一个公式形成肌肉记忆。“就像开车几十年的老司机，踩刹车还是踩离合，几乎不用思考，就知道用哪只脚一样。”只有形成大量肌肉记忆，才能减少失误，缩短复原时间，最后“人方合一”。

专业玩家除了要有一个“超强大脑”外，更要对“一招一式”千锤百炼。

“我俩第一次见面的时候，他就在玩魔方。”夏焱的妻子王锐说，“当时觉得这个男生挺奇怪的，后来发现他的日常，就是魔方不离手。”

夏焱练起来，往往晨昏颠倒，不分场合，颇有点“走火入魔”的味道。

吃饭时，夏焱在拧魔方；上厕所时，他还在拧魔方；陪妻子逛街时，哪怕只有几十秒的空闲，他也能支起场子摆起阵；出差路上，他甚至曾因拧魔方坐过站。

1年、2年、3年、4年……训练时间以年



计，而成绩的进步却是按秒算：10秒、5秒、2秒、1秒……

“甚至有时候，练了几天，成绩又倒退了。”夏焱说，“破解时间越短，进步越慢，到后面就是按毫秒进阶。”

靠着大量的肌肉记忆，从看到顶部图案，到联想起相应的公式，普通玩家可能需要5到10秒，高级玩家需要1秒。而像夏焱这种顶尖选手，往往只需要0.1秒，就像“学霸”瞄一眼题，就知道该怎么解答。

不过，要挑战吉尼斯世界纪录，将“独步天下”的顶尖高手挑下马，光靠肌肉记忆远远不够。因为这解决了思维速度的难题，尤其当复原时间突破10秒之后，想再提速，手速及动作连贯性也非常重要。

“行云流水，不露痕迹”的指法，不仅是因为手快，更是得益于操作者拥有超强的应激反应。

为此，夏焱练习绕舌——大段大段的英文说唱，单词密集，节奏飞快；跳舞机——跟着高频的音乐做反应训练，最快的时候，一秒钟脚能踩10下。

他还刷新了两项徒手快速打字的吉尼斯世界纪录——在手机全英文键盘，双手交替按顺序打出字母表，仅用3.91秒；单指在电脑键盘按顺序打出字母表，仅用18.62秒。

嘴快，脚也要快，眼睛可以更快……

“很多人不习惯用左手。”夏焱说，“但我已经练得都不知道左手不方便是什么感觉。”

挑战双人速拧魔方世界纪录时，他和“魔友”王鹏程搭档，因为训练动静太大，两人四处物色“练习之地”。有一次，因为半夜在24小时自助银行“偷练神功”，惊动了保安……

“我相信1万小时定律。”夏焱说。1万小

时定律的提出者，马尔科姆·格拉德威尔认为，1万小时的锤炼是任何人从平凡变成世界级大师的必经之路，即便工作时间按每天8小时、一周5天来算，至少也需要5年。

夏焱用自己的亲身经历，验证了这个定律。

“让更多孩子拥有更广阔的世界”

在很多人眼中，夏焱有点像金庸先生笔下的“武痴”周伯通，活得简单又执着——他们随时随地都想“展开拳脚玩一把”，并乐此不疲。

夏焱曾将魔方玩到了自己的婚礼现场。

他请的3位伴郎，都是自己的“魔友”；4个人，人手一个魔方，迎新娘。

他还花了10000元，买了1000多个魔方，做成了一道2米高的婚礼墙。

“大家都说，没有点才艺，都不敢结婚。”来自魔方狂人的“硬核”浪漫，在婚礼现场达到了高潮。夏焱和3位伴郎，并排站在舞台中央，在铿锵有力的音乐伴奏中，以令人眼花缭乱的方式上演“独门绝技”——小小魔方虽然变化万千，但在几位“大神”极速的旋拧中，都被化解为无形。

“挑战纪录要分秒必争，即便0.01秒，也决不能浪费，除了背公式、提手速，克服紧张感也非常重要。”夏焱说，“很多玩魔方的人，都是‘人来疯’，人越多，越要狠狠秀一把，这其实也是一种强迫性的心理训练。”

但如果你认为夏焱仅仅是个疯狂的“玩家”，那就错了。

妻子王锐是夏焱的崇拜者之一，因为“他将兴趣做了一份事业”。

2014年，夏焱本科毕业于西安石油大学，

原本在西安一家国企做程序员。2018年，夏焱想辞职，放弃国企的稳定待遇，专门“玩”魔方。在许多人看来，“这是件很可笑的事情”。

“家人都不同意，母亲尤其反对。”夏焱不吵不闹，还是正常上班，但牺牲了几乎所有休息时间，开始做魔方兼职培训——周六周日，他常常忙到凌晨。

“我就是想用实际行动证明，兴趣也可以当饭吃。”夏焱说。

将每个公式中的一套动作故事化，是夏焱魔方课的鲜明特色：打地鼠、小朋友找妈妈、大卡车的故事……一般通过三节课，夏焱就能让学生建立兴趣，复原魔方，因此学生数量增长很快，最终也得到父母的同意顺利辞职，于2017年注册成立了专门的培训机构。

夏焱说，早年间，很多人觉得魔方不过是一个普通玩具。2016年后，随着一些益智类综艺节目的推动，魔方在“智力开发”方面的作用逐渐被接受，不仅在民间发展迅速，也逐步走进了校园。一些小学、中学还开了魔方课，有了魔方社团，这也鼓励越来越多的家长，带领孩子走进魔方的世界。

“所以我也算是社会进步、大众观念转变的受益者。”目前，夏焱的学生累计已达3000多人。学生中，有个五年级的小朋友，3年前开始学习魔方，如今盲拧速度已突破了30秒；不少学生，也开始在各类赛事中崭露头角，甚至拔得头筹。

“当我在1秒之内将魔方复原时，很多孩子的眼睛立刻就闪出了一道光，整个人完全变了样子，就像发现了海市蜃楼那样惊讶、兴奋。”在回忆自己的公益课堂时，夏焱这样说道。

孩子们的求知欲，尤其是一些山区儿童对新知识的渴望，给夏焱留下了难以磨灭的印象。近年来，他不仅去过许多西安市的中小学，也将魔方公益课带到了更远更偏僻的地方，比如四川一些山区。

“一些孩子，可能买不起一架钢琴，但拥有一架魔方，并非难事。”夏焱已经捐出了1000多个魔方，他的公益之路还在继续，目的是让更多的孩子拥有一个可以随身携带的“好朋友”。

“我要做的，就是减少家长的偏见，将基本的解法教给孩子们，培养他们的记忆力、专注力，帮助他们开发智力，自我探索，拥有一个更广阔的世界。”夏焱说。

夏焱自己对“更广阔世界”的探索也并未停止，他的挑战之路还在继续：竞速叠杯、水下憋气复原魔方数量、倒挂复原魔方……

就在记者采访期间，他拿到了人生的第八个吉尼斯世界纪录——破解6层汉诺塔世界纪录，33.04秒！夏焱的下一个目标，是做亚洲拥有吉尼斯世界纪录最多的人。

挑战上瘾，意义在哪里……很多次，夏焱都会面临诸多质疑，他的回答往往就一句话——把自己喜欢的事情做到极致，这就是挑战的价值。

海归博士“跑”快递，上海首位快递“高工”怎样让包裹“飞”起来

本报记者张拓、周蕊、王琪、潘旭

“上海首位快递员工评高级职称”的消息一出，不少网友留言：“快递小哥当教授”“行行都能出状元”“送快递也要最强大脑”……

获评职称的圆通速递员工金龙，并非我们频繁接触的快递配送员，而是从韩国忠北大学博士毕业的快递高级工程师。

和奔走在街头巷尾、跑赢“最后一公里”的“快递小哥”职责不同，“高工”金龙“跑”的是数据、模型和算法，坐镇后方为“快递小哥”们乃至整个物流网络担任智囊，探索快递服务最优解。

海归博士“跑”快递

十几年前的金龙很难想象，国内的快递物流业能在短时间内取得如此迅速的发展。那时，在延边大学计算机专业毕业的他赴韩国攻读研究生。早发展一步的韩国快递业，已从单纯依靠人力，向自动化、信息化转型。2007年博士毕业后，金龙进入韩国电子通信研究院工作，主攻物流数据研究。

“韩国的快递物流业发展得比国内早，那时候在技术上比国内更成熟，对科研的需求也比较大。”金龙说，他在韩国时就研究过RFID设备（射频识别技术），如何借助RFID技术在装车、卸车时合理利用资源是当时的研究课题之一。

有一年，研究院承接了邮政领域的科研项目，中韩两国邮政部门交流频繁，金龙因此接触到了很多国内的同行。“和中国同行交流，感觉就像家人一样。而且我也从他们那里了解到国内的快递行业发展非常快，机会很多。”虽然已经靠自身技术优势在韩国过上体面的生活，但金龙一直在寻找回国发展的机会。

“

和奔走在街头巷尾、跑赢“最后一公里”的“快递小哥”职责不同，上海首位快递“高工”金龙“跑”的是数据、模型和算法

他坐镇后方为“快递小哥”们乃至整个物流网络担任智囊，探索快递服务最优解

工作中的金龙。受访者供图

与此同时，国内快递业正经历着由单一的劳动密集型向技术密集型转变，科技创新日益成为行业共识，对快递专业技术人才的需求与日俱增。

2016年，圆通速递向金龙递出“橄榄枝”，他欣然应允。从此，金龙搭上了国内快递行业技术创新的“高速列车”。

2017年2月，国家邮政局发布《快递业发展“十三五”规划》，提出促进科技创新，突破关键技术。同年5月，由国家发改委批复、圆通速递牵头承建的“物流信息互通共享技术及应用国家工程实验室”正式揭牌。金龙成为骨干力量，带领团队围绕“互联网+技术”开展创新研究。

修炼物流“黑科技”

2016年回国加入圆通后，金龙首先投身



到用来提高货物转运自动化水平的“四合一RFID隧道机”项目。

金龙研究的这个设备能够实现包裹信息识别、计重、计泡、计费同步完成。来自各地的包裹，只要在传送带上经过这个多功能“隧道”，就能自动完成信息录入、分拣和计费。依靠人工手持扫描仪，一个个录入包裹信息已成为过去时。从2019年4月隧道机验收上线至今，金龙还在带领团队持续试验、完善性能。

此外，快递面单信息OCR（光学字符识别）识别平台、人脸识别无人取件闸机系统……金龙和团队研发出一项项“黑科技”，让包裹更快地飞驰。

金龙用“迅猛”形容国内快递业的发展。“每个阶段要解决的问题都不一样，比如我刚回国的时候，主要解决如何从人工分拣转向自动化分拣，之后是解决如何处理和利用快递产

业从业人员超过300万，快递业务收入超7000亿元。“跑快递”已经成为不折不扣的新职业。

早在2015年版的《中华人民共和国职业分类大典》中，快递工程技术人员就与快递员、快件处理器一道作为新职业被纳入其中。2018年，国家邮政局在7省（市）进行试点，加快推进快递工程技术人员职称评审工作。

2019年，上海市首次评定快递中级职称，金龙就在其列；2020年，为加快民营企业发展，上海建立高级职称申报“直通车”制度，符合条件的金龙通过评审，成为上海第一位快递“高工”。

上海市人才服务中心主任丁峰介绍，职称评审“直通车”制度在快递行业的成功应用，是上海人才制度的一次大胆创新尝试，让原本无规可依的民营企业在职称评定方面能对业绩贡献突出的高层次人才，比照同类人员，直接申报高级职称。

“我特别感谢这项政策。”金龙在采访中反复强调。除了有关待遇上的提高，他十分看重从中获得的职业认同感，认为自己评上高级职称有着“重要示范作用”，能吸引更多人才加入到快递行业中来，并且长期投入。

“研发是一个漫长的过程，并不总能很快见到成效，一名技术人才至少要在行业里工作6年到7年之后才能有相关的技术产出，职称评定能提高对这份职业的归属感和认同感。”他说。

不仅是快递，随着越来越多新人怀揣热情投身蓬勃发展的新经济，一个更加完善的社会评价体系将继续烧旺这团对职业的“热火”，给新时代的“三百六十行”提供“行行出状元”的土壤。

“不拘一格挑人才”

国家邮政局数据显示，2019年我国快